

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, доцента Дмитрука Вадима Степановича

на диссертацию Салдамаевой Людмилы Сергеевны

«Псориатический артрит: клиническая характеристика и подходы к лечению на фоне нарушений липидного обмена», представленную на соискание ученой

степени кандидата медицинских наук

по специальности 14.01.10- кожные и венерические болезни

Представленная диссертация выполнена на тему состояния липидного обмена у больных с псориатическим артритом, выявления взаимосвязей между особенностями изменений липидного обмена в зависимости от клинического течения суставного и кожного синдромов, оптимизации терапии у больных псориатическим артритом с учетом состояния липидного обмена.

Выбранная диссидентом тема отличается актуальностью. Заболеваемость псориазом и псориатическим артритом в России сохраняется на высоком уровне, так заболеваемость псориатическим артритом по данным 2014 г. по России равна 2,4 на 100 000 населения. Клинические проявления псориатического артрита сопровождаются многочисленными системными и метаболическими нарушениями, которые при псориазе и псориатическом артрите встречаются значительно чаще, чем в популяции.

В связи с тем, что у больных псориатическим артритом наблюдается высокий процент обменных метаболических нарушений, возрастает риск сердечно-сосудистых осложнений, а традиционная терапия, применяемая для лечения такой категории больных, зачастую не дает должного эффекта и приводит к быстро возникающим рецидивам, поэтому поиск путей повышения эффективности патогенетических методов лечения псориатического артрита, с учетом обменных нарушений, в частности нарушений липидного обмена, является весьма актуальным.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность теоретических и практических положений, представленных в работе, базируется на подробном анализе трудов отечественных и зарубежных

ученых. Кроме того, надежность и достоверность результатов обеспечивается достаточным количеством обследованных лиц: 170 человек, в том числе исследуемых групп – 120 человек.

Научные положения диссертационной работы имеют высокую степень достоверности и аргументации. Проведенный объем исследования достаточен для обоснования выводов. Методики исследования современны, разнообразны. Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации, доказывается объемом исследований и использованием методов исследования, адекватных поставленным задачам. Достоверность полученных результатов подтверждается применением современных методов компьютерного анализа, статистической обработки данных, на достаточноном уровне проведен статистический анализ полученных данных с сочетанием количественных и качественных методов.

Выводы логически вытекают из материалов исследований, в полном объеме отражают поставленные задачи. Практические рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы проведенными исследованиями и могут служить руководством в работе.

Результаты исследования обсуждены на конференциях, опубликованы в печати, в т. ч. в научных рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России для публикаций основных результатов диссертаций, что также подтверждает достоверность информации, представленной в работе.

Оценка новизны и ценность полученных автором результатов

Диссертационное исследование Салдамаевой Л. С. содержит научную новизну и практическую значимость. К существенным научным результатам работы можно отнести следующие:

- впервые установлено, что у 60 % больных псориатическим артритом выявлены нарушения липидного обмена, проявляющиеся у 16 % дислипидемией II типа, у 20 % дислипидемией IIб типа и у 24 % дислипидемией IV типа;
- впервые изучены особенности изменений липидного обмена в зависимости от клинического течения суставного и кожного синдромов у больных

псориатическим артритом: при дистальном варианте суставного синдрома с минимальной степенью активности суставного процесса в сочетании с вульгарным псориазом у 76 % пациентов наблюдался Ia тип дислипидемии; при полиартритическом и спондилоартритическом вариантах суставного синдрома с высокой степенью активности суставного процесса в сочетании с пустулезным и эритродермическим вариантами псориаза у 82 % пациентов отмечался IIb тип дислипидемии; при олигоартритическом и полиартритическом вариантах суставного синдрома со средней степенью активности суставного процесса в сочетании с экссудативным псориазом у 69 % пациентов был установлен IV тип дислипидемии;

- впервые у больных псориатическим артритом с нарушениями липидного обмена проанализирована эффективность и перспективность комплексной терапии с использованием статинов в ближайшие и отдаленные сроки лечения. Использование препаратов симвастатин и эндурацин в составе комплексной терапии у пациентов псориатическим артритом с нарушениями липидного обмена приводит к повышению эффективности и перспективности терапии с учетом критериев PsARC и ACR20 в 1,4 и 1,6 раза, способствуя снижению частоты рецидивов в 3,78 раза.

Каждая из приведенных позиций несет научную новизну и способна облегчить работу практическим врачам дерматовенерологам.

Соответствие паспорту специальности

Область диссертационного исследования включает в себя изучение состояния липидного обмена у больных с псориатическим артритом, выявления взаимосвязей между особенностями изменений липидного обмена в зависимости от клинического течения суставного и кожного синдромов, оптимизации терапии у больных псориатическим артритом с учетом состояния липидного обмена.

Указанная область исследования соответствует формуле специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, а именно пункту 4 «Совершенствование лечения кожных и венерических заболеваний на основе последних исследований по их этиологии и патогенезу. Новые методы и схемы

лечения дерматозов современными медикаментозными средствами, физиотерапевтическими процедурами, диетой, психотерапевтическими воздействиями. Санаторно-курортное лечение. Реабилитационные мероприятия. Разработка новых критериев излеченности».

В целом принципиальных замечаний по диссертационной работе Салдамаевой Л. С. нет.

При анализе диссертации возник ряд вопросов к автору:

- 1) В главе «Методы и материалы» в комплекс стандартной терапии, включена группа гептопротекторов. Хотелось бы, чтобы вы уточнили, какие препараты назначались пациентам, и в каких дозах, так как многие из них могут оказывать влияние на показатели липидного обмена?
- 2) В главе «Собственные результаты и их обсуждение» вы утверждаете, что на изменение показателей липидного обмена, особое влияние оказывает наличие наследственной предрасположенности к псориазу по материнской линии первого уровня родства. Как вы можете объяснить этот факт и почему данный фрагмент работы на был отнесен к новизне работы?
- 3) У всех пациентов с псориатическим артритом вы применяли единые схемы (суточные дозы) или они подбирались индивидуально?
- 4) Проводили ли вы контроль показателей липидного обмена у пациентов, получавших гиполипидемические препараты в через 6 и 12 месяцев?
- 5) Как вы можете объяснить механизм влияния процесса нормализации липидного обмена на воспалительные проявления в суставах при псориатическом артрите?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Салдамаевой Людмилы Сергеевны на тему: «Псориатический артрит: клиническая характеристика и подходы к лечению на фоне нарушений липидного обмена», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни, является научно-квалификационной работой, в которой, на

основании выполненного автором исследования, содержится решение актуальной научной задачи – оптимизации терапии больных псориатическим артритом с учетом состояния липидного обмена, что имеет существенное значение для дерматовенерологии.

Работа Салдамаевой Людмилы Сергеевны по актуальности, научной новизне, практической значимости, полноте изложения и обоснованности выводов соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни.

Официальный оппонент:

профессор кафедры
дерматовенерологии и косметологии

ГБОУ ВПО СибГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук (НОРТ), доцент


B.S. Дмитрук



Данные об авторе отзыва: Вадим Степанович Дмитрук – доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры дерматовенерологии и косметологии Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 634050, Томск, Московский тракт, 2, телефон: +79138260559, адрес электронной почты: dmitrukv@yandex.ru.